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ــاري  ــو الاستش ــة العض ــا صف ــة له ــر حكومي ــة غ ــة دولي ــي منظم ــرت، ه ــونال ال انترناش

ــذ  ــات. و من ــل النزاع ــام وح ــز الس ــل تعزي ــن أج ــل م ــدة، تعم ــم المتح ــة الأم في منظم

2012، تســعى المنظمــة في تونــس لدعــم الانتقــال الديمقراطــي و تعزيــز الإدمــاج الســياسي 

والاجتماعــي والاقتصــادي للشــباب والجهــات المهمشــة و ذلــك مــن خــال الاعتــاد عــى 

ــة  ــة الديمقراطي ــة المحلي ــة في الحوكم ــة التشــاركية و مشــاريع نموذجي ــات الديمقراطي آلي

ــي. والاقتصــاد الاجتماعــي و التضامن

منظمة 
انترناشيونال

الرت

الهاتف: 905 964 71 

العنوان:  نهج بحيرة فيكتوريا، إقامة فلامنغو، مكتب عدد 21، ضفاف البحيرة 1053 تونس

tunisia@international-alert.org  :البريد الإلكتروني

   www.international-alert.org  :الموقع الإلكتروني
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مقدمة:

يعتبــر الحــقّ فــي التعّليــم أحــد أهــمّ الحقــوق الاجتماعيـّـة التــي نــص عليهــا الدّســتور التونســي الجديــد لســنة 
2014 الــذي يقــول فــي الفصــل 39: »إنّ التعليــم إلزامــي إلــى ســنّ السادســة عشــرة وتضمــن الدّولــة 
ــة  ــات الضروريّ ــر الإمكاني ــى توفي ــعى إل ــه، وتس ــل مراحل ــي بكام ــي المجان ــم العموم ــي التعلي ــقّ ف الح
لتحقيــق جــودة التربيــة والتعليــم والتكويــن. كمــا تعمــل علــى تأصيــل الناشــئة وهويتّهــا العربيـّـة الإســاميةّ 
ــات  ــى اللغ ــاح عل ــم اســتخدامها والانفت ــا وتعمي ــة ودعمه ــة العربيّ ــى ترســيخ اللغ ــي عل ــا الوطن وانتمائه

الأجنبيّــة والحضــارات الإنســانيةّ ونشــر ثقافــة حقــوق الإنســان«.

واعتبــارا لصبغــة الاجتماعيـّـة يمثــل هــذا الحــق مكســبا ديمقراطيــا اســتفادت منــه أجيــال ما بعد الاســتقلال 
ــذ  ــة من ــة الراعي ــع الدّول ــد ان تراج ــرة. بي ــة فقي ــول اجتماعيّ ــن أص ــدرة م ــي المنح ــك الت ــا تل خصوص
منتصــف الثمانينــات وانكمــاش الاعتمــادات المخصصــة للتعليــم العمومــي وتجميــد الانتــداب فــي قطــاع 

الوظيفــة العموميــة أضعــف هــذا المكســب خصوصــا فــي الأحيــاء الشــعبيةّ والمناطــق الدّاخليــة.

لقــد أولــت إنترناشــيونال ألــرت منــذ بدايــة عملهــا فــي تونــس أهميــة كبيــرة لحــق التعليــم فــي المناطــق 
الحضريـّـة وشــبه الحضريـّـة التــي تعانــي التهميــش والعطوبــة، وأجــرت عــدّة دراســات لاســتجلاء 
وتفكيــك مظاهــر انعــدام المســاواة بيــن المناطــق فــي الولــوج الــى هــذا الحــق الدّســتوري، ومــن أهمهــا 
ــة التــي تــمّ إنجازهــا ســنة 2017 بمعتمديتــيْ فرنانــة  مســألة الانقطــاع المدرســي ضمــن الدّراســة الكميّ

ــة(. ــاء )جندوب ــن( وغــار الدم )القصري

ــة تســعى منظمتنــا إلــى ترســيخها إيمانــا منهــا  ينــدرج هــذا التشّــخيص ضمــن مقاربــة تشــاركيةّ مواطنيّ
ــة العموميــة يســتوجب تشــريك التلاميــذ  ــأنّ تدعيــم حــق التعليــم وتحســين وإصــاح الخدمــات التعليميّ ب
ــات والمشــاكل  ــى الصعوب ــوف عل ــم لظــروف دراســتهم والوق ــم وتقييمه ــذات واســتجلاء تمثلاته والتلمي

ــا فــي تلقــي هــذه الخدمــة. التــي تعترضهــم بوصفهــم طرفــا مهمّ

تشــخيص  فــي  الداخليــة  والمناطــق  الشــعبية  الاحيــاء  شــباب  إشــراك  يعــد   كمــا 
السياســات العموميــة فــي مجــال التعليــم وتقييمهــا امــرا ضروريــا يســاعد علــى تفعيــل دورهــم وتحقيــق 
ــذا  ــة وشــفاّفة تخــصّ ه ــات دقيق ــرار اذ يمدّهــم بمعطي ــي الق ــد صانع ــا يفي ــم، كم ــم وانتظاراته احتياجاته
القطــاع لإثــراء الاســتحقاقات التنمويّــة لإصــاح وتطويــر النظّــام التربــوي وتعهّــد المؤسّســات التربويــة 

وصيانتهــا فــي المناطــق التــي تعانــي الفقــر والتهّميــش والاقصــاء والانقطــاع المدرســي.

وســعيا إلــى تعزيــز الحــق فــي التعليــم العمومــي عبــر تحســين الظــروف الماديــة والمعنويــة فــي الولــوج 
ــت  ــعبيةّ، أجري ــاء الش ــة والأحي ــق الدّاخليّ ــي المناط ــوص ف ــه بالخص ــه وتدعيم ــاء بجودت ــه والارتق الي
ــر اســتمارة  ــة عب ــة الثانويّ ــي المرحل ــة ف ــم وضــع الخدمــات التعّليمي ــة لتشــخيص وتقيي الدراســة الميداني
توجهــت الــى عينــة مــن التلميــذات والتلاميــذ الذيــن يزاولــون تعليمهــم فــي ثــاث معاهــد موزعــة علــى 
ثــاث معتمديــات هــي المعهــد الثانــوي الشــباب فــي دوار هيشــر )منوبــة( ومعهــد المنــار فــي حــي النـّـور 
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)القصريــن( والمعهــد الثانــوي المختلــط فــي تطاويــن الشــمالية )تطاويــن(. وقــد تــمّ التركيــز فــي كل معهــد 
ــرة فيــه والأنشــطة المدرســيةّ والإطــار  ــة والتجّهيــزات المتوفّ شــملته الدراســة، علــى الظــروف التعليميّ
التربــوي والســلوكيات الخطيــرة وذلــك بغيــة التوصــل الــى جــرد عــام للبيئــة التعليميــة مــن وجهــة نظــر 
التلميــذات والتلاميــذ المتلقيــن لهــذه الخدمــة وكذلــك الــى تقديــم توصيــات ومقترحــات مــن شــأنها الرفــع 

مــن جــودة الخدمــات التعليميّــة القــادرة علــى أداء وظيفتهــا.

1 - تقديم خصائص العيّنة:
- توزيع العيّنة حسب المعتمديات:

تشكّلت العينّة من 1200 مبحوث، مقسمين بالتساوي على ثلاث معتمديات مختلفة، وهي كالتالي: 

- توزيع المستجوبين حسب الجنس:

ــر(  ــة )دوار هيش ــة منوب ــور بمعتمدي ــبة الذك ــت نس ــى، بلغ ــر و560 أنث ــن 640 ذك ــة م ــوّن العينّ تتك
38,3% والإنــاث 61,8%، بينمــا نســبة الذكــور فــي معتمديــة القصريــن )حــي النــور( %61,8 
ــل  ــن الشــمالية( 59,9% مقاب ــن )تطاوي ــي تطاوي ــن بلغــت نســبة الذكــور ف ــي حي ــاث 38,3% ف والإن

ــاث. ــن الإن 40,1% م

 منوبة )دوار هيشر(
 القصرين )حي النور(

 تطاوين )تطاوين الشمالية(

%33,3

%33,3

%33,3

توزيع العيّنة حسب المعتمديات

توزيع المستجوبين حسب الجنس

 ذكر
 أنثى

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%59,9

%61,8

%38,3

%40,1

%38,3

%61,8
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- توزيع المستجوبين حسب الشرائح العمرية:

ــدرت  ــن 14 و23 ســنة، وق ــراوح بي ــة يت ــراد العينّ ــة أنّ ســنّ أف ــة العمريّ ــل الهيكل أظهــرت نتيجــة تحلي
ــة )دوار هيشــر( و63.3%  ــي منوب ــن 14 و18 ســنة 71% ف ــم بي ــن أعماره نســبة المســتجوبين الذي
بالقصريــن )حــي النّــور( و58,9% بتطاويــن )تطاويــن الشــماليةّ(، فــي حيــن بلغــت نســبة مــن تتــراوح 
أعمارهــم بيــن 19 و23 ســنة 29% بالمعتمديــة الأولــى و36,8% بالمعتمديــة الثانيــة و%41,1 

ــة. بالثالث

- توزيع المستجوبين حسب السنة التعليمية:

تتكــوّن العينــة مــن تلاميــذ مرسّــمين خــال العــام الدراســي الــذي أجريــت خلالــه الدراســة فــي مســتويات 
تعليميـّـة مختلفــة بنســب متفاوتــة فــي المناطــق الثــاث، توزعــت بيــن مرسّــمين بالســنة الأولــى مــن التعّليم 
الثانــوي بســنبة 23% فــي منوبــة )دوار هيشــر( و22,8% فــي القصريــن )حــي النــور( و29,4% فــي 
تطاويــن )تطاويــن الشــماليةّ(. وقــدرت نســبة المرسّــمين بالســنة الثانيــة بـــ30% و23,3% و%23,4 
ــا  ــة 21,5% و22,5% و17%، أم ــن بلغــت نســبة المســتجوبين بالســنة الثالث ــي حي ــي، ف ــى التوال عل

نســبة التلاميــذ المرسّــمين بالرّابعــة فقــد كانــت 20,5% و31,5% و%30,2.

توزيع المستجوبين حسب الشرائح العمرية

]14-18[ 
       

]19-23[ 
       

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%71,0

%63,3

%58,9

%29,0

%36,8

%41,1

توزيع المستجوبين حسب السنة التعليمية

 السنة الاولى من تعليم الثانوي
 السنة الثانية من التعليم الثانوي
 السنة الثالثة من التعليم الثانوي

 السنة الرابعة من التعليم الثانوي
منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 10,0% 30,0% 50,0% 70,0% 90,0%20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%23,0 %30,0 %21,5

%22,8 %23,3

%29,4 %23,4 %17,0

%25,5

%31,5%22,5

%30,2
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- توزيع المستجوبين حسب الشعبة المرسمين بها:

يلاحــظ أنّ ربــع أفــراد العينّــة مرسّــم بالسّــنة الأولــى مــن التعليــم الثانــوي، مــا يعنــي أنهــم لا يدرســون بعــد 
بإحــدى الشّــعب، فــي حيــن يتــوزع بقيــة الأفــراد علــى شــعب مختلفــة وبنســب متفاوتــة وذلــك بالمناطــق 
ــة والتصــرّف. وتقــدر  ــة والعلــوم الاقتصاديّ الثــاث، وتنتمــي أغلبيــة العينــة إلــى شــعبة العلــوم التجريبيّ
النســبة بـــ 18,3% و33,3% و12,5% فــي الشــعبة الأولــى وبـــ16,3% و26,8% و22,2% فــي 

الشــعبة الثانيــة.

- توزيع المستجوبين حسب الرسوبات السابقة:

يتبيـّـن لنــا مــن خــال الرســم البيانــي أنّ نســبة التلّاميــذ الذيــن رســبوا ســابقا أقــلّ مــن نســبة التلاميــذ الذيــن 
ــذ الذيــن صرّحــوا بالرســوب %38,8  ــات الثــاث. وبلغــت نســبة التلامي ــك بالمعتمدي ــم يرســبوا، وذل ل
ــن  ــن )تطاوي ــي تطاوي ــور( و45,6% ف ــن )حــيّ الن ــي القصري ــة )دوار هيشــر( و25,5% ف ــي منوب ف

الشــماليةّ( مقابــل 61,3% و74,5% و54,4% لــم يرســبوا مــن قبــل.

 أداب
 علوم إقتصاد وتصرف

 رياضيات
 علوم  تجريبية

 تقنية
 إعلامية

 غير مرسم بعد )سنة أولى(
منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%12,5 %16,3 %3,5 %18,3 %7,0 %19,5

%8,3 %26,8 %38,3 %22,8%4.0

%9,2 %22,2 %4,5 %11,2

%23,0

%29,4%12,5 %11,0

هل سبق لك ان رسبت؟

 نعم
 لا

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%38,8

%25,5

%45,6

%61,3

%74,5

%54,4

توزيع المستجوبين حسب الشعبة المرسمين بها
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- توزيع المستجوبين حسب عدد الرسوبات:

ــة فــي المعتمديــات الثــاث لــم يرســبوا أبــدا فــي حيــن رســب  نلاحــظ أنّ أكثــر مــن نصــف أفــراد العينّ
ــة ســنوات الدّراســة. أغلــب المتبقيــن مــرة واحــدة طيل

- توزيع المستجوبين حسب المعدل العام في السنة الدراسية )2019-2018(:

يتبيــن مــن خــال المعطيــات أنّ جــلّ التلاميــذ بالمعتمديــات الثــاث لهــم نتائــج متوسّــطة، إذ تراوحــت 
ــن 10 و14 مــن عشــرين خــال الســنة الدّراســية 2019-2018. معدّلاتهــم الســنوية بي

توزيع المستجوبين حسب عدد الرسوبات

ً  لم يرسب أبدا
 رسب مرات واحدة

 رسب مرتان
 رسب ثلاث مرات

 أقل من 10
 بين 10 و 14

 15 فما فوق

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%61,3

%74,5

%54,4

%29,5 %8,0

%19,8 %5,3

%29,7 %12,7

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%29,0

%11,3

%26,7

%62,3 %8,8

%85,0 %3,8

%70,6 %2,7

توزيع المستجوبين حسب المعدل العام في السنة الدراسية )2019-2018(
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- توزيع المستجوبين حسب عدد الإخوة والأخوات:

مــن خــال قــراءة أولــى للرســم البيانــي المتعلــق بتوزيــع المســتجوبين حســب عــدد الإخــوة والأخــوات، 
يلاحــظ أنّ: 

- فــي معتمديــة منوبــة )دوار هيشــر(: 35% مــن المبحوثيــن ليــس لهــم أخــوات و63,3% يتــراوح عــدد 
ــة ليــس لهــم إخــوة و71,8% يتــراوح  أخواتهــم بيــن 1 و3، فــي حيــن أنّ 25,3% بنفــس أفــراد العينّ

عــدد اخوتهــم بيــن 1 و3.

ــن لهــم أخــوات نحــو الخُمــس،  ــل نســبة المســتجوبين الذي ــور(: تمث ــن )حــي النّ ــة القصري ــي معتمدي - ف
وثلاثــة أربــاع العينّــة )مــا يقــارب 76,3%( لهــم أخــوات عددهــنّ بيــن 1 و3. أمّــا نســبة التلاميــذ الذيــن 

ليــس لهــم إخــوة فتقــدّر بـــ25% مقابــل 72,3% لهــم إخــوة يتــراوح عددهــم بيــن 1 و3.

- فــي معتمديــة تطاويــن )تطاويــن الشــمالية(: نلاحــظ أنّ هنــاك نســبة مــن المســتجوبين ليــس لهــم إخــوة 
ــم )%71,8  ــوات منه ــوة وأخ ــم إخ ــة له ــبة هامّ ــاك نس ــدّر  بـــ16,7% و18,7% وهن ــوات تق أو أخ

ــن 1 و3. ــم بي و73,1%(  ينحصــر عدده

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

ين
طاو

ت
ية(

مال
لش

ن ا
اوي

تط
( 

ن 
صري

الق
ر(

نو
ي ال

)ح
ة 

نوب
م

ر(
يش

ر ه
دوا

(

0,0%

%16,7

%18,7

%25,0

%20,0

%26,3

%35,0

%71,8

%73,1

%72,3

%76,3

%71,8

%63,3

%11,5

%8,2

%2,8

%3,8

%3,0

%1,8

20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

توزيع المستجوبين حسب عدد الإخوة والأخوات

0 
1-3 

 4 فما فوق
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- توزيع المستجوبين حسب عدد الإخوة والأخوات المزاولين للتعليم:

إذا تأملنــا فــي الرســم البيانــي، وتعمقنــا فــي تحليلــه، نلاحــظ أنّ تلاميــذ المعتمديــات الثــاث الذيــن لهــم 
إخــوة وأخــوات يزاولــون دراســتهم يتــراوح عددهــم بيــن 1 و3، نســبتهم مرتفعــة مقارنــة بالذيــن ليــس 

لهــم إخــوة وأخــوات بصــدد التعّلــم.

ا المنقطعيــن عــن 
ّ
- توزيــع المســتجوبين حســب عــدد الإخــوة والأخــوات الأكبــر ســن

الدراســة:

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

إخوة

أخوات

ين
طاو

ت
ية(

مال
لش

ن ا
اوي

تط
( 

ين
طاو

ت
ية(

مال
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ن ا
اوي

تط
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صري
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ر(

نو
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)ح
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صري
الق

ر(
نو

ي ال
)ح

ة 
نوب

م
ر(

يش
ر ه

دوا
(

بة 
نو

م
ر(

يش
ر ه

دوا
(

0,0%

0,0%

%41,1

%69,1

%36,1

%81,1

%41,1

%81,5

%32,3

%88,0

%48,5

%84,3

%50,0

%93,8

%57,4

%28,6

%62,6

%67,8

%12,0

%15,3

%49,3

%1,5

%2,2

%1,2

%18,4

%59,0

%17,8

%51,0 %0,5

%0,8

%6,0

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

توزيع المستجوبين حسب عدد الإخوة والأخوات المزاولين للتعليم

توزيع المستجوبين حسب عدد الإخوة والأخوات الأكبر سنّا المنقطعين عن الدراسة

0 
1-3 

 4 فما فوق

0 
1-3 

 4 فما فوق
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نســبة المســتجوبين الذيــن ليــس لهــم إخــوة أو أخــوات يفوقونهــم ســنا ومنقطعين عــن الدراســة بالمعتمديات 
المذكــورة مرتفعــة وفاقــت 80%، وذلــك مقارنــة بنســبة التلاميــذ الذيــن لهــم إخــوة أو أخــوات مــن نفــس 

الفئــة وعددهــم يتــراوح بيــن 1 و3.

- توزيع المستجوبين حسب المستوى التعليمي للأب:

يتبيــن مــن المعطيــات أن حوالــي نصــف أفــراد العينّــة بــكلّ معتمديــة صرّحــوا بــأنّ أباءهــم لهــم مســتوى 
تعليمــي ثانــوي، هــذا ونلاحــظ أيضــا أنّ هنــاك نســب مرتفعــة كذلــك للتلاميــذ الذيــن لهــم آبــاء يحملــون 

مســتوى تعليمــي جامعــي باســتثناء دوار هيشــر، حيــث كانــت كمــا يلــي: 

• بمعتمدية دوار هيشر %11,4

• بمعتمدية حي النوّر بالقصرين %41,8

• بمعتمدية تطاوين الشمالية %32,1

أمّــا بالنســبة للمســتوى التعّليمــي الابتدائــي لآبــاء أفــراد العينّــة بــكل معتمديــة، فقــد كانــت حســب 
تصريحــات المبحوثيــن 29,8% فــي المعتمديــة الأولــى و12,8% فــي الثانيــة و20,1% فــي الثالثــة.

جــلّ آبــاء المبحوثيــن بالمناطــق الثــاث لهــم رأس مــال تعليمــي يتــراوح بيــن المتوسّــط والعالــي، حيــث 
كادت نســبة الآبــاء الأمييّــن أن تكــون منعدمــة إذ لــم تتجــاوز %6,3.

توزيع المستجوبين حسب المستوى التعليمي للأب

 أمي
 إبتدائي
 ثانوي

منوبة )دوار هيشر( جامعي

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%29,8%6,3

%2,8 %12,8

%20,1

%52,6 %11,4

%42,6 %41,8

%47,1 %32,1
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- توزيع المستجوبين حسب المستوى التعليمي للأم:

حــول المســتوى التعّليمــي لأمّهــات المبحوثيــن، فــإن 49,7% مــن المســتجوبين بمعتمديــة دوار هيشــر 
ــي  ــتوى تعليم ــي و8% مس ــي  ابتدائ ــتوى تعليم ــوي و30,9% مس ــي ثان ــتوى تعليم ــن مس ــم له أمهاته

ــن أنّ 11,4% منهــم أمهاتهــم لا مســتوى تعليمــي لهــن. جامعــي فــي حي

أمّــا بمعتمديـّـة حــي النـّـور بالقصريــن، فقــد تفــاوت المســتوى التعليمــي لأمّهــات المســتجوبين، وهــو كمــا 
يلــي: 

- 35,8% لهم أمهات ذوات مستوى تعليمي ثانوي و28,8% جامعي.

ــة أمهاتهــم ذوات مســتوى تعليمــي ابتدائــي و14,5% ليــس لهــن أي رأس  - 20,3% مــن أفــراد العينّ
مــال تعليمــي. 

فــي نفــس الإطــار، تقاربــت نســبتا المســتوى التعليمــي الثانــوي والابتدائــي لأمّهــات المبحوثيــن بمعتمديــة 
تطاويــن، وتقــدّر كل واحــدة منهــا بـــ39,2% و38,1%. فــي حيــن أنّ 16,1% مــن المســتجوبين لهــم 

أمّهــات ذوات رأس مــال تعليمــي جامعــي و6,7% ليــس لهــنّ مســتوى تعليمــي.

توزيع المستجوبين حسب المستوى التعليمي للأم

 أمي
 إبتدائي
 ثانوي

منوبة )دوار هيشر( جامعي

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%30,9%11,4

%20,3%14,5

%6,7 %38,1

%49,7 %8,0

%35,8 %28,8

%39,2 %16,1
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2 - النّتائج العامة للتشخيص: 
رة في المعهد: 

ّ
2.1 - الظروف التعليميّة والتجهيزات المتوف

ــرة بالمعهــد علــى اعتبــار  طرحنــا عديــد الأســئلة ذات العلاقــة بالظــروف التعّليميــة والتجهيــزات المتوفّ
أنّ البيئــة الماديـّـة المدرســيةّ تلعــب دورا هامّــا فــي جــودة العمليـّـة التربويـّـة وفــي مســارات التعليــم والتعلــم 
لــدى الناّشــئة. وتعــدّ البنيــة التحتيـّـة للمعهــد والمبانــي والمرافــق الصحيـّـة وقاعــات الــدّرس ومــدى تنظيمها 
وتوفــر الإنــارة الجيـّـدة والتهويــة الملائمــة بهــا ومــا تحتويــه مــن أثــاث جيـّـد وأجهــزة وتقنيــات إلــى جانــب 
العيــادة الطبيـّـة والاســعافات الأوليـّـة والإحاطــة النفســيةّ للتلاميــذ والمطعــم المدرســي، مــن أهــمّ العناصــر 

التــي ترتكــز عليهــا المؤسّســة التربويـّـة لخلــق فضــاء مدرســي قــادر علــى أداء مختلــف وظائفهــا.

- توزيع المستجوبين حسب متوسط المسافة بين المنزل والمعهد:

جدول رقم 1: متوسط المسافة بين المنزل والمعهد:

متوسط المسافة بين المنزل والمعهد بالـ)م(عدد الأفرادالمعتمدية

4001136,483منوبة )دوار هيشر(
4001019,495القصرين )حي النور(

4005765,995تطاوين )تطاوين الشمالية(

يتبيـّـن مــن خــال المعطيــات المعروضــة بالجــدول أنّ متوسّــط المســافة الفاصلــة بيــن المعهــد ومقــرّ إقامــة 
التلاميــذ فــي دوار هيشــر وحــي النّــور بالقصريــن متقاربــة حيــث بلغــت الأولــى 1,136 كلــم والثانيــة 
1,019 كلــم، فــي حيــن أنّ ارتفــع المؤشّــر فــي معتمديــة تطاويــن الشــماليةّ حيــث بلــغ 5,765 كلــم، مــا 

يســاوي 5 أضعــاف متوســط المســافة بالمعتمديتّيــن الأولييــن. 

بنــاء علــى المعطيــات المتعلقــة بالمســافة الفاصلــة بيــن المعهــد ومقــرّ الســكنى، نجــد أنّ نســبة هامّــة مــن 
التلاميــذ )60,5%( يقطنــون بعيــدا عــن المعهــد بمســافة أقــل مــن 1 كلــم ويقــع مقــر ســكنى %27,8 

مــن المســتجوبين علــى مســافة تــراوح بيــن 1 و5,999 كلــم.

ــة  ــن المؤسّســة التربويّ ــة بي ــإنّ معــدل المســافة الفاصل ــن، ف ــي القصري ــور ف ــذ معهــد حــي الن ــا تلامي أمّ
ــم و5,999  ــد عــن 70% منهــم، وبمســافة تــراوح بيــن 1 كل ــم لمــا يزي ومقــر ســكناهم أقــل مــن 1 كل

ــم لنحــو 28% منهــم. كل

بمقارنــة المســافة بيــن مقــر الإقامــة والمعهــد فــي المعتمديّــات الثــاث، نلاحــظ أنّ أطولهــا فــي تطاويــن 
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الشــمالية، حيــث يقطــع 14,7% مســافة تفــوق 11 كلــم ويقطــن آخــرون )12,5%( علــى مســافة تــراوح 
بيــن 6 و10,999 كلــم.

ا المنقطعين عن الدّراسة حسب المسافة بين المنزل 
ّ
جدول رقم 2: عدد الإخوة الأكبر سن

والمعهد )حي النور القصرين( :

عدد الإخوة الأكبر سنّا 
المنقطعين عن الدّراسة

المسافة بين المنزل والمعهد بالمتر

بين 6000 بين 1000 و5999أقلّ من 1000
المجموعو10999

0
249

%86,8
75

%67,7
249

%86,8
326

%81,5

] 3 – 1[
37

%12,9
34

%30,6
37

%12,9
71

%17,8

4 فما فوق
1

%0,3
2

%1,8
1

%0,3
3

%0,8

المجموع
287

%100
111

%100
287

%100
400

%100

)20,517b = المجموع= 400، قيمة الدّلالة = 0,000، مربعّ ك2 ليبارسون(

المسافة بين المنزل ومكان الدراسة )بالمتر(

 أقل من 1000
 بين 1000 و 5999	

 بين 6000 و 10999
 11000 فما فوق

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%39,5%60,5

%71,8

%29,7 %43,1

%27,8 %0,5

%12,5 %14,7
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عنــد إقامــة تقاطــع بيــن المتغيريــن: المســافة بيــن المنــزل والمعهــد وعــدد الإخــوة الأكبــر ســنا المنقطعيــن 
عــن الدراســة بحــي النــور )القصريــن( يلاحــظ مــا يلــي: 

- انخفــاض فــي نســبة التلاميــذ الذيــن يقطنــون بعيــدا عــن المعهــد بمســافة تــراوح بيــن 1000م و5999م 
وليــس لهــم إخــوة أكبــر منهــم ســنا منقطعيــن عــن الدراســة حيــث بلغــت 67,7% مــن مجمــوع %81,5، 
فــي حيــن تســجل النســبة ارتفاعــا هامــا لــدى التلاميــذ الذيــن لهــم إخــوة يتــراوح عددهــم بيــن 1 و3 أو 

4 فمــا فــوق.

- انخفــاض فــي نســبة التلاميــذ الذيــن يســكنون علــى بعــد أقــل مــن 1000م عــن المؤسســة التربويــة ولهــم 
إخــوة يفوقونهــم ســنا ومنقطعيــن عــن الدراســة وعددهــم يتــراوح بيــن 1 و3 )%12,9(.

ا المنقطعات عن الدّراسة حسب المسافة بين 
ّ
جدول عدد 3: عدد الأخوات الأكبر سن

المنزل والمعهد ) معتمدية تطاوين الشمالية(

عدد الأخوات الأكبر 
سنّا المنقطعات عن 

الدّراسة

المسافة بين المنزل والمعهد بالمتر

أقلّ من 
1000

بين 1000 
و5999

بين 6000 
و10999

1000 فما 
فوق

المجموع

0
105

%88,2
143

%83,1
41

%82
35

%59,3
324
%81

] 3 – 1[
14

%11,8
28

%16,3
8

%16
24

%40,7
74

%18,5

4 فما فوق
0

%0,0
1

%0,6
1

%2
0

%0,0
2

%0,5

المجموع
119

%100
172

%100
50

%100
59

%100
400

%100

)26,690b = المجموع = 400، قيمة الدّلالة = 0,000، مربعّ ك2 ليبارسون(
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ــا تقاطعــا بيــن نفــس المتغيــر مــع عــدد الأخــوات الأكبــر ســنا المنقطعــات عــن  فــي نفــس الإطــار أقمن
ــة: ــج التالي ــى النتائ ــا إل ــن الشــمالية وتوصلن ــة تطاوي ــي منطق الدراســة ف

- التلاميــذ الذيــن لهــم أخــوات أكبــر منهــم ســنا، منقطعــات عــن الدراســة وعددهــن يتــراوح بيــن 1 و3 
ــي  ــر مــن 11000م نســبتهم مرتفعــة )40,7%(. ف ــة أكث ــد عــن المؤسســة التربوي ــر ســكناهم بعي ومق
حيــن أن الذيــن يقيمــون أقــل مــن 1000م عــن المعهــد فــإن نســبتهم منخفضــة وقدرهــا 11,80% مــن 

ــوع %18,50. مجم

 بعــد تحليلنــا مــا جــاء بالجــدول رقــم 2 والجــدول رقــم 3، نســتخلص مــدى تأثيــر المســافة الفاصلــة بيــن 
ــد  المنــزل والمؤسســة التربويــة علــى انقطــاع الإخــوة والأخــوات عــن الدراســة، ونســتنتج أنــه كلمــا بعُ
مقــر الســكنى عــن المؤسســة التربويــة كلمــا ارتفــع عــدد الإخــوة والأخــوات المنقطعيــن عــن الدراســة. 

والعكــس بالعكــس وذلــك بمعتمديتــي حــي النــور فــي القصريــن وفــي تطاويــن الشــمالية.

- توزيع المستجوبين حسب وسيلة التنقل إلى المعهد:

يتضّــح مــن خــال الرّســم البيانــي أنّ تلاميــذ دوار هيشــر والقصريــن ينتقلــون إلــى المعهــد ســيرا علــى 
الأقــدام بنســبة 98% و97,8% مقابــل اســتعمال 2% بالمعتمديــة الأولــى و2,3% بالمعتمديــة الثانيــة 

وســيلة نقــل خاصــة.

ــة عــن مقــر ســكنى المبحوثيــن، نلاحــظ أن  أمــا فــي تطاويــن الشــمالية، ونظــرا لبعــد المؤسســة التربويّ
ــة )54,3%( لا  ــراد العين ــد عــن نصــف أف ــل عمومــي، ومــا يزي 36,5% منهــم يســتعملون وســيلة نق

يســتعملون أي وســيلة نقــل مقابــل تنقــل 9% عبــر وســيلة نقــل خاصــة.

وسيلة الإنتقال إلى المعهد

 القدمين
 وسيلة نقل عمومي
 وسيلة نقل خاصة

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%98,0

%54,3

%97,8 %2,3

%2,0

%36,4 %9,0
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- مدى توفر النقل المدرسي في المعهد:

ــل المدرســي بــدوار هيشــر وحــي النــور القصريــن أن يكــون منعدمــا وذلــك حســب مــا أدلــى  يــكاد النقّ
بــه 90% مــن مبحوثــي المعتمديــة الأولــى و98% مــن مســتجوبي المعتمديــة الثانيــة. لعــلّ ذلــك يعــود 
إلــى قصــر المســافة بيــن المعهــد ومقــر ســكناهم والتــي لا يفــوق متوســط طولهــا فــي الأولــى 1,136 
كلــم وبالثانيــة 1,019 كلــم، وهــو مــا يرجــح عــدم وجــود محطــة للحافلــة أمــام المعهــد بكلتــا المعتمديتّيــن 
حســب مــا صــرح التلاميــذ. فــي حيــن ذكــر 77,5% مــن أفــراد العينّــة فــي معتمديــة تطاويــن الشــماليةّ 
أنّ النقــل المدرســي متوفـّـر بصفــة منتظمــة ودائمــة نظــرا لطــول المســافة التــي يقطعهــا التلاميــذ للوصــول 

إلــى مقاعــد الدراســة ولذلــك هُيّــأت محطــة للحافلــة أمــام المعهــد.

- توفر مطعم مدرسي بالمعهد:

مدى وفرة النقل المدرسي في المعهد

ً  متوفر دائما
ً  متوفر أحيانا

 غير متوفر إلا نادر
 غير متوفر أبداً 

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%77,5

%98,0

%90,0%4,0

%19,4

هل هناك محطة للحافلات أمام المعهد

هل توجد كانتين بالمعهد

 نعم
 لا

 نعم
 لا

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

100%

%100

%99,8

76,2%

%96,7

97,3%

23,8%

%3,3

2,8%
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يتنــاول جميــع التلاميــذ فــي معتمديتّــي دوار هيشــر وحــي النــور فــي القصريــن وجبــة منتصــف النهّــار 
خــارج المؤسّســة التربويـّـة لعــدم وجــود مطعــم مدرســي )كانتيــن( داخــل المعهــد، علــى عكــس مــا صــرح 
ــن  ــن الشــمالية حــول وجــود مطعــم مدرســي بمعهدهــم أي ــة تطاوي ــه %96,7 مــن مســتجوبي معتمدي ب
يتناولــون وجبــة الغــداء التــي تبــدو حســب أراء %45,5 متوســطة بينمــا اعتبرهــا %26,4 منهــم ســيئّة 

نســبياّ و%16,2 ســيئّة جــدا.

- إبقاء المعهد مفتوحا بين الساعة 12 و14:

أكّــد نحــو ثلاثــة أربــاع المبحوثيــن مــن كلّ معتمديـّـة )73,6% فــي دوار هيشــر و81% فــي حــي النـّـور 
ــاعة 12  ــن السّ ــق م ــه يغل ــون إلي ــذي ينتم ــد ال ــن الشــماليةّ(، أنّ المعه ــي تطاوي ــن و66,2% ف القصري
إلــى السّــاعة 14، فــي حيــن أنّ 26,4% و19% و33,8% مــن أفــراد العينــة صرّحــوا عكــس ذلــك.

مارائك في وجبة الكانتين؟

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً

منوبة )دوار هيشر(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

100%

%45,5%11,1

97,3%

%16,2%26,4

هل يبقى المعهد مفتوحا بين الساعة 12 و14

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%26,4

%33,8

%19,0

%66,2

%81,0

%73,6

 نعم
 لا
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- تقييم حالة المعهد في المجمل:

يــرى 44,9% مــن المبحوثيــن فــي دوار هيشــر أنّ مؤسســتهم التربويـّـة فــي حالــة متوسّــطة و%36,1 
فــي حالــة ســيئّة جــدّا. ويعتبــر 44,8% مــن أفــراد العينّــة فــي حــي النّــور القصريــن أنّ حالــة معهدهــم 

ســيئة نســبياّ و37% متوســطة.

ــه 67,6% مــن  ــطة حســب مــا صــرح ب ــة الفضــاء المدرســي متوسّ ــإنّ حال ــن، ف ــة تطاوي ــا بمعتمديّ أمّ
ــم. ــر 15,7% منه ــا ذك ــدة مثلم ــن وجيّ المبحوثي

- تقييم حالة بناء قاعات الدرس:

حالــة بنــاء قاعــات الــدّرس ســيئّة جــدّا حســب مــا وصفهــا 17,4% مــن تلاميــذ تطاويــن و25,3% مــن 
مبحوثــي حــي النــور فــي القصريــن و68,5% مــن مســتجوبي دوار هيشــر. لعــلّ النسّــبة المرتفعــة تــدلّ 
ــة بنــاء قاعــات الــدّرس  ــة للمعهــد. لكــن هنــاك مــن يعتبــرون أنّ حال ــة الرّديئــة للبيئــة الماديّ علــى الحال

تــراوح بيــن السّــيئ نســبياّ والمتوسّــط وذلــك بــكلّ المناطــق المدروســة وبنســب متفاوتــة:

تقييم حالة المعهد في المجمل

تقييم حالة بناء قاعات الدرس

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%15,7

%8,5

%67,6

%46,4

%9,5

%27,7

%7,0

%17,4

%15,8

%25,3

%36,1%12,5

%68,5

%44,9

%19,0

%5,3

%11,3

%44,8

%46,3

%37,0

%26,0

%2,0

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً
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- 11,3% من تلاميذ دوار هيشر قيمّوا حالة بناء القاعات بالمتوسطة مقابل 19% بالسيئّة نسبياّ.

- أمّــا بالقصريــن فقــد اعتبــر 72,3% مــن المســتجوبين أنّ القاعــات فــي حالــة تــراوح بيــن المتوسّــطة 
والســيئّة نســبيا.

- 46,6% مــن تلاميــذ معهــد تطاويــن الشــماليةّ وصفــوا حالــة بنــاء قاعــات الــدّرس بالمتوسّــطة 
نســبياّ. بالســيئّة  و%27,7 

-تقييم حالة المقاعد والطاولات داخل الأقسام:

ــق  ــر فضــاء لائ ــن توف ــدّ م ــة، لا ب ــيةّ إيجابيّ ــة مدرس ــق بيئ ــى خل ــادرة عل ــة ق ــون المؤسّســة التربويّ لتك
وتجهيــزات ملائمــة للتلّميــذ مــن مقاعــد وطــاولات وغيرهــا. لكــن لــم نلاحــظ ذلــك بالمعاهــد فــي تطاويــن 
الشــماليةّ وخاصّــة فــي معتمديتّــي دوار هيشــر )منوبــة( وحــي النـّـور )القصريــن(، اعتبــارا لمــا صــرح به 
التلاميــذ فيمــا يتعلــق بحالــة المقاعــد والطــاولات داخــل الأقســام، حيــث قــدّرت نســبة التصريحــات التــي 
تصــف الحالــة بالســيئّة بـــ81,3% فــي دوّار هيشــر و83,3% فــي حــي النــور القصريــن و56,3% فــي 
تطاويــن الشــمالية، وتعتبــر هــذه النســب مرتفعــة مقارنــة بنســب التلاميــذ الذيــن أكّــدوا أن حالــة مقاعــد 

وطــاولات معاهدهــم متوسّــطة.

- تقييم حالة نوافذ وأبواب قاعات الدرس:

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%8,0

%19,0

%35,4

%28,7

%32,9

%30,4

%23,4

%21,2

%39,3

%58,5

%62,0

%14,8 %23,5

%22,8

%3,8

%13,3

%44,0

%64,3

%14,0

%29,5

%2,8

%5,5

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً

تقييم حالة المقاعد والطاولات داخل الأقسام

تقييم حالة نوافذ وأبواب قاعات الدرس
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ــي دوار هيشــر  ــدّرس ف ــواب قاعــات ال ــذ وأب ــة نواف ــم حال ــة بتقيي ــات المتعلق نلاحــظ مــن خــال المعطي
ــث  ــخيص، حي ــس التش ــا نف ــم تقريب ــن له ــن المبحوثي ــن أن 62% و64,3% م ــور بالقصري ــي الن وح
صرحــوا أن المعاهــد تشــكو مــن عــدم الصّيانــة خاصّــة أبــواب ونوافــذ قاعــات الــدّرس التــي توجــد فــي 
ــة بتطاويــن كانــت علــى مــا يبــدو  حالــة ســيئّة جــدّا، فــي حيــن أنّ النوافــذ والأبــواب بالمؤسّســة التربويّ
ــه 30,4% مــن  ــابقتين، وفــق مــا صــرّح ب ــن السّ ــك ســيئّة نســبيا( مــن المعتمديتّي ــي ذل ــلّ ســوء )يعن أق

ــة. أفــراد العينّ

- تقييم الإضاءة داخل الأقسام:

صــرح أكثــر مــن نصــف أفــراد العينّــة فــي المناطــق الثــاث أنّ الإضــاءة داخــل أقســام الــدّرس ســيئّة فــي 
حيــن اعتبرهــا ثلــث المســتجوبين فــي حالــة متوسّــطة.

- تقييم الصبورة داخل الأقسام:

ــورة داخــل الأقســام بــدوار هيشــر ســيئّة جــدّا ويبــرز  يتضّــح مــن خــال الرّســم البيانــي أنّ حالــة الصبّ
ــي  ــن استحســن 41,9% مــن مبحوث ــي حي ــة ف ــراد العين ــك مــن خــال تصريحــات 41,4% مــن أف ذل
معهــد تطاويــن حالــة الصبــورة. نلاحــظ أيضــا أنّ هنــاك مــن اعتبــر هــذه الوســيلة فــي حالــة متوسّــطة 

ــدّر بـــ: 26,30% و47,50% و%35,20. ــات الثــاث ونســبتهم تق ــك بالمعتمديّ وذل

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%14,7

%2,0

%28,7

%41,9

%27,9

%35,2

%28,7

%11,0 %10,0

%14,8

%24,5 %5,8

%48,2

%41,4

%23,4 %20,6

%26,3 %21,3

%7,5

%11,0

%44,8%30,3

%47,5

%10,0

%21,8

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً

حالة الإضاءة داخل الأقسام

حالة الصبورة داخل الأقسام
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- قاعة إعلامية مجهزة داخل الأقسام:

ــل  ــا جع ــذا م ــب، ه ــدى الطال ــي ل ــي والمعرف ــادة الإدراك الحسّ ــي زي ــد ف ــي المعاه ــة ف تســاهم الإعلاميّ
ــة. ــات إعلاميّ ــا قاع ــية له ــة التوّنس ــد بالجمهوريّ ــب المعاه أغل

هل كانت معاهد دوار هيشر وحي النوّر بالقصرين وتطاوين الشمالية من ضمنها؟

حســب تصريحــات جميــع أفــراد العينّــة تقريبــا، يســتنتج أنّ المعاهــد بالمناطــق الثــاث المدروســة تحــوي 
قاعــات إعلاميـّـة مجهــزة.

- الأدوات اللازمة للدروس التطبيقية بالمخابر:

هل هناك قاعة إعلامية مجهزة بالمعهد

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%45,6

%93,8

%61,6

%98,0

%98,0

%24,6

%6,2

%38,4

%2,0

%2,0

%75,4

%54,4

 نعم
 لا

 نعم
 لا

هل هناك الأدوات اللازمة للدروس التطبيقية بالمخابر العلوم الطبيعية/فيزياء /كيمياء
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مــن الصّعــب أن يتُوقــع مــن مؤسّســة تربويـّـة لا توفــر المصــادر التعّليميــة والتجّهيــزات الماديـّـة وخاصّــة 
الأدوات اللازمــة للــدّروس التطّبيقيــة بالمخابــر أن تكــون قــادرة علــى خلــق منــاخ تعليمــي جيـّـد.

رغــم أهميّــة هــذه الوســائل والــدّور الــذي تلعبــه فــي حســن ســير الــدروس وفهمهــا، يفتقــر معهــدا دوار 
ــة الأولــى و75,40% مــن  هيشــر والقصريــن لهــا حســب مــا أعلــن أكثــر مــن نصــف تلاميــذ المعتمديّ
الثانيــة. بينمــا كان ذلــك أقــلّ حــدّة فــي تطاويــن حيــث صــرّح 38,40% مــن المســتجوبين فقــط بعــدم 

ــة.  وجــود أدوات لازمــة للــدّروس التطّبيقيّ

عبة
ّ

ر الأدوات اللازمة للدروس التطبيقيّة حسب الش
ّ

جدول رقم 4: توف

) حي النور القصرين( 

توفر أدوات 
لازمة للدّروس 

التّطبيقيّة

الشعبة المرسّم بها

علوم اقتصادية آداب
وتصرّف

علوم 
غير مرسم بعد إعلاميّةتجريبية

المجموع)سنة أولى(

نعم
17

%60,7
28

%27,5
13

%8,5
6

%37,5
32

%35,2
96

%24,6

لا
11

%39,3
74

%72,5
140

%91,5
10

%62,5
59

%64,8
294

%75,4

المجموع
28

%100
102

%100
153

%100
16

%100
91

%100
390

%100

)48,416b = المجموع= 400، قيمة الدّلالة = 0,000، مربعّ ك2 ليبارسون(

أعددنــا هــذا الجــدول المتقاطــع بيــن المتغيريــن وهمــا: توفــر الأدوات اللازمــة للــدروس التطبيقيــة 
ــي:  ــا يل ــن م ــعبة، وتبي ــر والش بالمخاب

- التلاميــذ المرســمين بشــعبة العلــوم التجريبيــة والذيــن صرحــوا بالنقــص الكبيــر فــي الأدوات اللازمــة 
للــدروس التطبيقيــة بالمخابــر نســبتهم مرتفعــة )%91,50(.

ــة تفسّــر  ــوم التجريبي ــذ معهــد حــي النــور )القصريــن( المنتميــن إلــى شــعبة العل لعــل تصريحــات تلامي
ــر. ــة بالمخب ــدروس التطبيقي ــي ال ــى هــذه الأدوات والوســائل والأجهــزة لاســتعمالها ف مــدى حاجتهــم إل
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- المعدات اللازمة للدرس:

ــا،  ــدّرس ومــدة صلاحيتّه ــدّات اللازمــة لل ــرة المع ــق بمــدى وف ــي المتعل ــن مــن خــال الرّســم البيان يتبيّ
أن أكثــر مــن %95 مــن أعضــاء العينــة فــي المناطــق الثــاث صرحــوا بعــدم وجــود لمعــدات الرســم 
ــة بتوفــر جهــاز العــرض والحاســوب  ــه أكثــر مــن نصــف العينّ ولآلات موســيقيةّ، عكــس مــا صــرّح ب

بصفــة دائمــة.

- تقييم نظافة مباني المعهد:

معدات رسم

معدات رسم

معدات رسم

معدات صوتية

معدات صوتية

معدات صوتية

حاسوب

حاسوب

حاسوب

جهاز عرض

جهاز عرض

جهاز عرض

ألات موسيقية

ألات موسيقية

ألات موسيقية

وبة
من

ر(
يش

ر ه
دوا

( 
ين

صر
الق

ر(
لنو

ي ا
)ح

 
ين

طاو
ت

ة(
مالي

لش
ن ا

اوي
تط

( 

100%90%80%70%60%50%40%30%20%10%0%

 دائماً
ً  أحيانا
 نادراً
 أبداً

هل المعدات اللازمة للدرس دائماً متوفرة وتعمل في حالة جيدة

هل مباني المعهد نظيفة ؟

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%26,4

%39,5

%61,0

%60,5

%39,0

%73,6

 نعم
 لا

%90,5

%95,1

%18,9 %11,9 %37,5

%15,1

%21,7

%98,7

%99,7

%89,7

%88,0

%64,5

%94,9

%97,7

%41,8 %9,5 %6,4

%12,5 %2,8

%18,1%10,1

%2,1

%1,5

%4,9

%82,5

%42,3

%30,5 %3,0

%10,8

%1,8

%2,0

%4,5 %2,5

%2,3

%31,6

%80,2

%73,8

%2,8%4,6
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تؤثــر حالــة مبانــي المعهــد علــى العمليـّـة التعليميـّـة وعلــى مردوديـّـة التلاميــذ وتقدّمهــم فــي الدّراســة. لــذا 
مــن الضّــروري أن تحافــظ المؤسّســة التربويـّـة علــى مبانيهــا وصيانتهــا. 

فــي هــذا الإطــار، صــرح 73,60% مــن مبحوثــي دوار هيشــر و60,50% مــن مســتجوبي تطاويــن 
الشــماليةّ و39% مــن مجمــوع التلاميــذ المســتجوبين بمعتمديــة حــي النـّـور بالقصريــن أنّ مبانــي 
ــذ أغلبهــم، بنســبة تفــوق %90،  ــم، كمــا يحب ــد والترمي ــى التجّدي ــة وفــي حاجــة إل ــر نظيف معاهدهــم غي

ــي. ــة هــذه المبان تحســين حال

- تخصيص مسالك ومنحدرات خاصة بالتلاميذ ذوي الإعاقة:

 

ــم يخصــص  ــماليةّ ل ــن الش ــد تطاوي ــي أنّ معه ــم البيان ــرة بالرس ــات المتوف ــن خــال المعطي - نلاحــظ م
ــاد %91,7  ــا أف ــب م ــك حس ــة وذل ــات الخصوصي ــذ ذوي الحاج ــة بالتلّامي ــدرات خاصّ ــالك ومنح مس
مــن التلاميــذ. فــي حيــن أنّ 87% مــن مبحوثــي معتمديــة حــي النــور بالقصريــن أن معاهدهــم بهــا هــذه 

المســالك.

هل تحتاج المباني المدرسية للتجديد

هل هناك مسالك‬‭ ومنحدرات خاصة بالتلاميذ‬‭ ذوي‬‭ الإعاقة

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%97,5

%42,3

%91,2

%8,3

%96,9

%87,0

8,8%

%91,7

%3,3

%13,0

%2,5

%57,7

 نعم
 لا

 نعم
 لا
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- حمامات منفصلة للبنات والأولاد:

يشــير الرّســم البيانــي إلــى وجــود حمامــات منفصلــة للذكــور وللإنــاث بمعاهــد المعتمديـّـات الثــاث وفــق 
ــا تشــكو مــن عــدم النظّافــة والعنايــة، وقــد وصفهــا بالســيئة  تصريحــات أغلبيــة المســتجوبين، غيــر أنهّ
جــدا 81,6% منهــم فــي دوار هيشــر و78,5% فــي القصريــن و48,6% مــن المبحوثيــن فــي تطاويــن 

الشــماليةّ.

- وفرة المياه داخل الحمامات:

هل هناك ‬حمامات‬‭ منفصلة‬‭ للبنات‬‭ والأولاد

ما مدى وفرة‬‭ المياه‬‭ داخل‬‭ الحمامات

 تقييم نظافة الحمامات داخل المعهد

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

100,0%

%99,3

%32,3

%5,3

%99,0

%68,4

%97,5

%40,1 %34,7

%0,1

%30,0 %1,5

%0,8

%10,9

%19,8

%10,8%9,5

%48,6

%78,5

%53,5

%25,8

%2,5

%18,6 %6,6

%81,6%6,5%8,3

 نعم
 لا

ً  متوفر دائما
ً  متوفر احٔيانا

 غير متوفر إلا نادرا
 غير متوفر ابٔداً

 ممتازة
 جيدة

 متوسطة
ً  سيئة نسبيا
 سيئة جداً



29

ــة  ــرة بشــكل متقطــع فــي المؤسّســات التربويّ ــاه داخــل الحمّامــات متوفّ ــدو أن المي مــن جهــة أخــرى، يب
ــن  ــات 68,43% م ــر، وتصريح ــي دوار هيش ــات ف ــن الإجاب ــق 84,7% م ــة وف ــق المدروس بالمناط

ــن الشــماليةّ. ــي تطاوي ــن ف ــة المبحوثي ــن جمل ــن ونســبة 85,50% م ــي القصري المســتجوبين ف

-عيادة طبية بالمعهد:

ــر  ــذ ولتوفي ــى ســامة التلّامي ــة حرصــا عل ــادة طبيّ ــر عي ــى توفي ــة إل ــي حاجــة ماسّ ــة ف ــد الثانويّ المعاه
إســعافات أوليـّـة فــي صــورة وقــوع حــادث مدرســي أو إصابــة تلميــذ بمــرض فجائــي. وفــي هــذا الإطــار، 
ــاوزت  ــبة تج ــد بنس ــة بالمعه ــادة طبيّ ــود عي ــتجوابهم وج ــم اس ــن ت ــذ الذي ــات التلامي ــلّ تصريح ــت ج نف
75% فــي معتمديتــي دوار هيشــر وتطاويــن، بينمــا أكــد 72,50% مــن المســتجوبين فــي حــي النــور 

ــة. بالقصريــن وجــود عيــادة طبيّ

- أخصائي نفسي أو أخصائي اجتماعي بالمعهد:

ــة  ــنّ حسّاس ــي س ــنة، وه ــن 13 و23 س ــم بي ــراوح أعماره ــذ تت ــة تلامي ــد الثانويّ ــع المعاه ــمل جمي تش
يضطــرب فيهــا ســلوك الأفــراد نتيجــة التغيـّـرات الجســمانية والنفســية. ويتطلــب ذلــك مســاعدتهم 
وتوجيههــم عــن طريــق أخصائييــن اجتماعييــن ونفســانيين بالمعهــد وتوفيــر أطــر إصغــاء وإرشــاد فــي 

هل هناك أخصائي نفسي أو أخصائي اجتماعي بالمعهد

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%1,8

%1,0

%2,6

%99,0

%98,2

%97,4

 نعم
 لا

هل هناك عيادة طبية بالمعهد

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%24,6

%72,5

%23,5

%27,5

%75,4

%76,5

 نعم
 لا
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المؤسســات التربويــة. لكــن يغيــب ذلــك فــي معتمديــة دوار هيشــر وحــي النــور بالقصريــن وبتطاويــن 
ــة. ــي المناطــق المبحوث ــذ ف ــن التلامي ــن 97% م ــر م ــات أكث ــمالية، حســب إجاب الش

- طفاية حرائق داخل الأقسام، ومخارج محددة وواضحة في حالة الطوارئ:

أكّــد لنــا مــا يفــوق 96% مــن أفــراد العينــة أنّ المعاهــد بالمناطــق الثــاث غيــر مجهــزة بطفايــة حرائــق 
ــة الطــوارئ وفــق تصريحــات  ــاب مخــارج محــددة وواضحــة فــي حال ــى جانــب غي داخــل الأقســام، ال

أكثــر مــن 79% مــن جميــع المســتجوبين.

- هاتف خاص للتلاميذ في حالة الطوارئ:

هل هناك طفاية حرائق داخل الأقسام

هل هناك مخارج محددة  وواضحة في حالة الطورئ

هل هناك هاتف متوفر للتلاميذ في حالة الطوارئ

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

100,0%

%3,3

%4,8

%5,7

%1,8

%20,6

%1,0

%0,8

%12,7

%37,3

%98,3

%79,4

%99,0

%96,7

%95,2

%94,3

%99,2

%87,3

%62,7

 نعم
 لا

 نعم
 لا

 نعم
 لا
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لا يتوفّــر هاتــف للتلاميــذ فــي حالــة الطــوارئ بمعهــد حــي النــور بالقصريــن وبمعهــد تطاويــن الشــمالية 
بنســبة 99% و94,3% وذلــك حســب أجوبــة جملــة المبحوثيــن. أمّــا بــدوار هيشــر فبلغــت نســبة 

ــلبية %62,7. ــة الس الأجوب

2.2- الأنشطة المدرسيّة والإطار التربوي:

- تدريس مادة التربية الموسيقية والتشكيلية والمسرح بالمعهد:

نستنتج مما سبق:

ــر مــن 98% مــن  ــق أكث ــك وف ــاث المدروســة وذل ــي المناطــق الث ــادّة المســرح ف ــدرّس م • لا ت
ــة. ــة أفــراد العينّ جمل

• كما لا تدرس مادة الموسيقى في تطاوين بنسبة 98,5% وفي دوار هيشر بـ%99,8.

• صــرّح تقريبــا نصــف أفــراد العينّــة )54,8%( بحــي النــور بالقصريــن بعــدم تلقــي دروس فــي 
هــذه المــادّة.

• صــرح 86% مــن المســتجوبين فــي معتمديـّـة حــي النـّـور بالقصريــن أنّ مــادّة التربيــة التشــكيليةّ 
تُــدرّس بالمعهــد، أمّــا فــي دوار هيشــر وتطاويــن الشــمالية فدلــت تصريحــات المبحوثيــن أنّ هــذه 
ــة مــن  ــذي جعــل نســبة هامّ ــس، الشــيء ال ــب ضمــن مــواد التدري ــي الغال ــر مدرجــة ف ــادّة غي الم
ــة )79,6%( يصرحــون بـــ  ــة الثاني ــن المعتمدي ــرة م ــى )63,2%( ونســبة معتب ــة الأول المعتمدي

»لا«. 

مادة المسرح

مادة المسرح

مادة المسرح

مادة التربية التشكيلية

مادة التربية التشكيلية

مادة التربية التشكيلية

مادة التربية الموسيقية

مادة التربية الموسيقية

مادة التربية الموسيقية

وبة
من

ر(
يش

 ه
ار

دو
( 

ين
صر

الق
ر(

لنو
ي ا

)ح
 

ين
طاو

ت
ة(

مالي
لش

ن ا
اوي

تط
( 
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هل تدرس مادة التربية الموسيقية والتشكيلية والمسرح بالمعهد

 نعم
 لا

%99,5

%63,2

%98,5

%98,7

%86,0

%45,2

%20,3

%14,0

%54,8

%79,8

%99,8

%100

%1,5

%1,3

%36,7
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- ملاعب وقاعات رياضية مجهزة بالمعهد:

بعــد قــراءة مــا جــاء بالرســوم البيانيـّـة المتوفــرة لدينــا، يتضّــح أنّ معهــد دوار هيشــر فــي منوبــة بــه ملعــب 
رياضــي وقاعــة رياضــة مجهّــزة حســب تصريحــات 98,5% و97,3% مــن المبحوثيــن. بينمــا يفتقــر 

معهــد حــي النـّـور إلــى هــذه الفضــاءات الرياضيـّـة حســب مــا أدلــى بــه أغلــب المبحوثيــن.

كما يلاحظ أيضا أن معهد تطاوين الشماليةّ به ملعب رياضي حسب ما أكّده أغلب المستجوبين.

- مكتبة في المعهد:

هل هناك ملاعب رياضية داخل المعهد؟

هل هناك قاعة رياضة مجهزة المعهد؟

هل هناك مكتبة بالمعهد؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

100,0%

%95,7

%42,6

%99,0 %1,0

%98,5

%97,3

%62,7

%2,8

%37,3

%95,5

%96,8

%65,7%34,3

%4,5

%3,3

%4,3

%53,8

 نعم
 لا

 نعم
 لا

 نعم
 لا
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ــه وتوفيرالمراجــع والمصــادر اللازّمــة  ــح آفاق ــة، فت ــذ المعرفي ــدرات التلمي ــة ق ــي تنمي ــة ف تســاهم المكتب
لإجــراء البحــوث والحــث علــى المطالعــة. هــذا وقــد أشــعرنا 99% مــن المســتجوبين بمعتمديــة تطاويــن 
الشــماليةّ و34,3% مــن تلاميــذ معهــد حــيّ النـّـور )القصريــن( و62,7% مــن تلاميــذ معهــد دوار هيشــر 

)منوبــة( بوجــود مكتبــة داخــل معاهدهــم.

- قاعة مراجعة في المعهد:

قاعــة المراجعــة بالمعهــد ضروريّــة، فهــي توفــر للتلميــذ فضــاء للقيــام بفروضــه وتحميــه مــن المخاطــر 
التــي يمكــن أن تتربــص بــه فــي الفضــاء العــام.

فــي هــذا الإطــار، بينّــت الأرقــام المتوفــرة مــن البحــث الميدانــي، أنّ معهــدي تطاويــن الشــمالية وحــي 
ــور بهمــا قاعــة مراجعــة، وفــق 92,8% مــن مجمــوع المســتجوبين بالمعتمديــة الأولــى و%89,5  النّ
مــن الثانيــة. أمّــا فــي دوار هيشــر فقــد تــم اشــعارنا بعــدم وجــود قاعــة مــن طــرف 97,7% مــن التلاميــذ 

المبحوثيــن.

هل هناك قاعة مراجعة في المعهد؟

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%92,8

2,3% %97,7

%10,5%89,5

%7,2

 نعم
 لا
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- نوادي ثقافية في المعهد:

ــاخ  ــق من ــي خل ــاهم ف ــي تس ــة، وه ــة والثقافيّ ــة والترفيهيّ ــا المعرفيّ ــدة منه ــاد عدي ــة أبع ــوادي الثقافيّ للنّ

ــذ. ــدى التلامي ــة ل ــي الدراس ــب ف مرغّ

رغــم مــا تقدمــه هــذه النــوادي، يلاحــظ غيابهــا فــي معهــد دوار هيشــر حســب مــا أكّــده جميــع المســتجوبين 
)99%( وكذلــك فــي معهــد حــي النــور بنســبة تفــوق 87% مــن جملــة تصريحــات المبحوثين.

أمّــا بالنســبة لمعهــد تطاويــن الشــماليةّ، فقــد كان بــه نــوادي ثقافيـّـة متنوّعــة، منهــا الموســيقيةّ والمســرحيةّ 
ونــادٍ للرّســم وآخــر للشّــعر، حســب تصريحــات أقــل مــن نصــف المبحوثيــن.

نادي رقص

نادي رقص
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ت
ة(

مالي
لش

ن ا
اوي

تط
( 

100%90%80%70%60%50%40%30%20%10%0%

نوادي ثقافية في المعهد

 نعم
 لا

%99,7

%99,5

%85,7

%94,2

%72,3

%93,5

%71,3

%87,7

%30,0

%100

%40,3

%70,0

%59,7

%99,7

%99,01,0%

%12,1

%99,5

%89,7

%99,0

%97,5

%99,5

%99,30,7%

%99,5

%27,7

%28,7

%6,5

%12,3

%14,3

%5,8
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- نوادي علمية ورياضية بالمعهد:

     

ينعــدم فــي دوّار هيشــر وحــي النـّـور فــي القصريــن وجــود نــوادي علميـّـة ورياضيـّـة وفــق كل المبحثويــن 
تقريبــا، فــي حيــن صرحــت نســبة مــن المســتجوبين فــي معهــد تطاويــن الشــمالية بعــدم وجــود نــاد علمــيّ 
ــوادي أو  ــذه الن ــم به ــك عــدم علمه ــون ســبب ذل ــل أن يك ــادٍ رياضــي )63,6% و77,1%(، ويحتم ون

عزوفهــم عنهــا.

- تنظيم رحلات من طرف المعهد:

هل هناك نوادي علمية في المعهد؟

هل هناك نوادي رياضية في المعهد؟

هل يقترح المعهد رحلات إلى تونس؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

100,0%

%36,4

%22,9

%53,4

2,3%

2,3%

2,3%

%100

%98,7

%80,5

%95,2

%99,7

%58,8 %41,3

%4,8

%63,6

%77,1

%46,6

 نعم
 لا

 نعم
 لا

 نعم
 لا

%19,5
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ــي  ــور و19,5% ف ــمالية وحــي النّ ــن الشّ ــي تطاوي ــي معتمديت ــة ف ــراد العينّ ــر مــن نصــف أف ــن أكث أعل
معتمديــة دوار هيشــر أنّ المعهــد الــذي ينتمــون إليــه يقتــرح رحــات، فــي حيــن أنّ 46,6% مــن 
مبحوثــي المعتمديــة الأولــى و41,3% مــن مســتجوبي المعتمديــة الثانيــة و80,5% مــن الثالثــة صرحــوا 
بعــدم تنظيــم رحــات مــن قبــل معاهدهــم ويعــود ذلــك ســواء لعــدم علمهــم بتنظيمهــا أو لأنهــم لــم يشــاركوا 

فيهــا.

- تنظيم أنشطة ثقافية من طرف المعهد:

يؤكّــد هــذا مــا ذهبنــا إليــه ســابقا  حــول افتقــار معهــد دوّار هيشــر فــي منوبــة إلــى جميــع النــوادي الثقافيـّـة، 
بدليــل غيــاب الأنشــطة بجميــع أنواعهــا، ســواء كانــت عروض مســرحيةّ أو ســينمائيةّ أو موســيقيةّ.

كمــا أن الأنشــطة الثقافيـّـة غيــر منتشــرة فــي المناطــق الثــاث، بــل تــكاد تكــون منعدمــة، إلاّ أنــه يلُاحــظ 
تضــارب أجوبــة المبحوثيــن مــن خــال تقييــم وتشــخيص مــا يقــوم بــه التلاميــذ مــن أنشــطة داخــل المعهــد 

وخاصّــة بالقصريــن.

معارض رسم

معارض رسم

معارض رسم

عروض سينمائية

عروض سينمائية

عروض سينمائية

ندوات شعرية/أدبية

ندوات شعرية/أدبية

ندوات شعرية/أدبية

عروض مسرحية

عروض مسرحية

عروض مسرحية

عروض موسيقية

عروض موسيقية

وبةعروض موسيقية
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ر(
يش

 ه
ار

دو
( 
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صر

الق
ر(

لنو
ي ا
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ين
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ن ا
اوي

تط
( 

100%90%80%70%60%50%40%30%20%10%0%

هل ينظم المعهد أنشطة ثقافية ؟

 نعم
 لا

%93,3%6,7

%62,3

%77,5

%99,5

%95,1

%98,7%1,3

%99,0

%99,0

%11,1

%99,3

%2,0

%88,9

%98,0

%97,8%2,3

%76,3

%9,8

%37,8

%90,2

%75,7%24,3

%23,8

%4,9

%22,5
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- تنظيم أنشطة علمية و رياضية من طرف المعهد:

ــة أو  ــن الشــمالية بأنشــطة علميّ ــور وتطاوي ــي دوار هيشــر وحــي الن ــة ف ــذ المعاهــد الثلاث ــوم تلامي لا يق
رياضيـّـة بصفــة عامــة، غيــر أننــا نلاحــظ علــى الرســم البيانــي تصريــح نســبة ضئيلــة مــن تلاميــذ أفــراد 
العينــة بتطاويــن )26,7%( بــأنّ المعهــد ينظــم أنشــطة علميّــة وأكــد 24,6% بالمئــة مــن المعهــد ذاتــه 

وجــود أنشــطة رياضيّــة فــي المؤسســة.

- تقييم أداء الإطار التربوي عموما:

هل ينظم المعهد أنشطة‬‭ علمية؟

هل ينظم المعهد أنشطة‬‭ رياضية؟
)مباريات، مسابقات،ماراتون...(؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%26,7

%24,6

2,3%

2,3%

%99,7

%97,7%2,3

%98,7

%99,2

%1,3

%73,3

%75,4

 نعم
 لا

 نعم
 لا

تقييم أداء الإطار التربوي عموما

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%15,5

%69,0%6,3

%9,3 %44,8 %16,3

%22,0 %1,8

%9,7 %8,2%65,1

%29,0

 جيد جداً
 جيد

 متوسط
 سيئ

 سيئ جداً
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تظهــر المعطيــات المتوفــرة مــن البحــث الميدانــي أن نصــف أفــراد العينــة تقريبــا فــي المعتمديــات الثــاث 
ــد دوار  ــذ معه ــن تلامي ــره 45,3% م ــا يعتب ــط بينم ــوي بالمتوسّ ــون أداء الإطــار الترب ــة يقيمّ المدروس

هيشــر ســيئا.

- تغيّب الأساتذة عن الدروس:

ــي  ــة المســتجوبين ف ــن جمل ــاد 58,6% م ــاتذة، أف ــوف الأس ــي صف ــاب ف ــق بالحضــور والغي ــا يتعل فيم
تطاويــن و44,10% فــي دوار هيشــر أنّ الأســتاذ يتغيــب أحيانــا بينمــا كان ذلــك نــادرا فــي معهــد حــي 
النــور حســب مــا ذكــره 45,5% مــن أفــراد العينــة، فيمــا صــرح 31,8% منهــم بــأن الأســتاذ لا يتغيــب 

أبــدا.

- تقييم أداء الأساتذة في القسم:

هل يتغيب عادةً الأساتذة عن الدروس؟

 تقييم أداء الأساتذة في القسم

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%2,7

%2,0

%45,5

%55,5

%21,0

%5,8

%8,3

%3,8

%44,1

%26,8

%28,3

%50,5

%31,8

%36,0 %2,0

%16,7

%4,2%4,0

%58,6

%36,2

%21,9

%53,6

%19,3

%9,0 %10,0

ً  دائما
 احٔيانا
 نادرا
 ابٔدا

 جيد جداً
 جيد

 متوسط
 سيئ

 سيئ جداً
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ــمّ  ــن ت ــذ الذي ــم التلامي ــب تقيي ــد، حس ــط والجي ــن المتوس ــم بي ــل القس ــاتذة داخ ــم أداء الأس ــراوح تقيي يت
اســتجوابهم، بحيــث قــدّرت نســب التصريحــات كمــا يلــي: 

- في تطاوين الشمالية: 53,6% قيموا الأداء بالمتوسط و36,2% قيموه بالجيد.

- في حي النور القصرين: 36% رأوا أن الأداء متوسط و55,3% جيد.

- فــي دوار هيشــر: اعتبــر 50,5% مــن التلاميــذ أن أداء أســاتذتهم متوســط فــي حيــن اعتبــره 
36,8% منهــم جيــدا.

جدول رقم 5: تقييم أداء الأستاذ داخل القسم حسب فئة المعدل العام خلال السنة 

الدراسية )2018-2019( )دوار هيشر، منوبة(

تقييم أداء الأستاذ 
داخل القسم

فئة المعدل العام خلال السنة الدراسية )2018-2019(

المجموع15 فما فوقبين 10 و14,99أقل من 10

1جيدّ جدا
%0,9

3
%3,6

5
%14,3

15
%3,8

27جيدّ
%23,3

66
%26,5

14
%40

107
%26,8

59متوسّط
%50,9

131
%52,6

12
%34,3

202
%50,5

20سيئّ
%17,2

16
%6,4

0
%0

36
%9

9سيئ جدّا
%7,8

27
%10,8

4
%11,4

40
%10

116المجموع
%100

249
%100

35
%100

400
%100

)32,392b = المجموع= 400، قيمة الدّلالة = 0,000، مربعّ ك2 ليبارسون(

ــم أداء الأســتاذ داخــل  ــق بتقيي ــم 5 والمتعل ــا الجــدول رق ــي يعرضه ــات الت ــام والمعطي مــن خــال الأرق
القســم حســب فئــة المعــدل العــام خــال الســنة الدراســية 2019/2018 فــي منطقــة دوار هيشــر )منوبــة( 

يلاحــظ مــا يلــي:
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ــية  ــنة الدراس ــال الس ــام خ ــدل ع ــم مع ــد وله ــم بالجيّ ــل القس ــتاذ داخ ــوا أداء الأس ــن قيم ــذ الذي - التلامي
2019/2018 يتجــاوز 15 مــن 20 نســبتهم مرتفعــة )%40(

-ارتفــاع نســبة التلاميــذ الذيــن تحصلــوا علــى معــدل دون 10 مــن 20 والذيــن قيمــوا أداء الأســتاذ داخــل 
القســم بالسّــيئ

- مراسلة المعهد لأولياء التلاميذ بانتظام:

ــلوك وأداء  ــم بس ــم لإعلامه ــكل منتظ ــاء بش ــلة الأولي ــوم بمراس ــمالية يق ــن الش ــد تطاوي ــظ أن معه يلاح
ونتائــج منظوريهــم علــى عكــس معهــدي حــي النــور فــي القصريــن، ودوار هيشــر فــي منوبــة اللــذان لا 
يراســان الأوليــاء إلا نــادرا وفــي الحــالات القصــوى ولذلــك نــرى نســب التصريحــات بـــ”لا” مــن طــرف 

أفــراد العينــة مرتفعــة )53,8% فــي حــي النــور و74,1% فــي دوار هيشــر(.

- إرسال الإدارة بطاقة الأعداد بانتظام:

هل يراسل المعهد الأولياء بشكل منتظم حول أداء التلاميذ؟

هل ترسل الادارة بطاقة الاعداد بشكل منتظم؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%69,0

%21,4

%31,0

%78,6

%25,9

%18,7

%74,1

%81,3

%53,8

%91,8

%46,3

%8,3

 نعم
 لا

 نعم
 لا
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ــة )أكثــر مــن %78 بالمناطــق الثــاث المدروســة( تلقــي بطاقــة الأعــداد بشــكل  نفــى جــل أفــراد العين
منتظــم مــن طــرف الإدارة.

- الإحاطة بذوي صعوبات التعلم:

ــة  نلاحــظ أنّ الإحاطــة بــذوي صعوبــات التعلــم حســب المســتجوبين غيركافيــة فــي المؤسّســات التربويّ
الثــاث رغــم أن هــذه الفئــة مــن التلاميــذ تتطلــب مزيــدا مــن العنايــة لاختلافهــم عــن أقرانهــم العادييــن 

ــة والتعليميــة. ــة والوجدانيّ علــى مســتوى الإمكانــات الذهنيّ

بالاطــاع علــى الرســم البيانــي، يتضــح أن 93,7% مــن مجمــوع أفــراد العينــة فــي تطاويــن صرحــوا 
بعــدم إحاطــة معهدهــم للتلاميــذ ذوي صعوبــات التعلــم. كمــا نجــد ذلــك أيضــا فــي حــي النــور )%75,9( 

ودوار هيشــر )%67,2(.

- توفير المعهد دروس تدارك:

ــة بــكل  ــه أكثــر مــن 83% مــن أفــراد العين ــدارك حســب مــا صــرّح ب توفــر المعاهــد الثلاثــة دروس ت
ــة. منطق

هل هناك احاطة بذوي صعوبات التعلم؟

هل يوفر المعهد دروس تدارك؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%69,0

%86,9

%93,7

%13,1

%32,8

%83,0

%67,2

%17,0

%75,9

%4,8

%24,1

%95,3

 نعم
 لا

 نعم
 لا
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-عرض الأساتذة لخدمة دروس تدارك خارج المعهد:

أكّــد لنــا أكثــر مــن نصــف أفــراد العينــة فــي المعتمديــات الثــاث أن الأســاتذة يقومــون بعــرض خدمــة 
دروس تــدارك خــارج المعهــد. حيــث بلغــت نســبة التصريحــات مــن طــرف المســتجوبين:

- 65,30% في تطاوين و60,10% في حي النوّر و56,60% في دوار هيشر.

2.3 - السلوكيات الخطيرة:

-التعرّض للعنف داخل المعهد:

ــف داخــل  ــة تعرضــوا للعن ــم اســتجوابهم بالمعاهــد الثلاث ــن ت ــذ الذي ــا مــن التلامي نلاحــظ أن جــزءا مهم
ــبة  ــت نس ــث كان ــة )2018-2019(، حي ــا الدراس ــت فيه ــي أجري ــية الت ــنة الدراس ــال الس ــد خ المعه
ــور  إجابــات التلاميــذ الذيــن تعرّضــوا إلــى التعنيــف مرتفعــة نســبيا فــي تطاويــن  )23,7%( وحــي النّ
)24%(  ودوار هيشــر )32,8%(. وجــاء »القيمــون/ الإدارة« فــي المرتبــة الأولــى لمصــادر العنــف 

ــات الثــاث. ــي المعتمدي ــة، ف ــة الثاني ــي المرتب ــذ« ف و»التلامي

هل يقوم الأساتذة بعرض‬‭ لخدمة‬‭ دروس‬‭ تدارك‬‭ خارج‬‭ المعهد؟

هل تعرضت للعنف داخل المعهد خلال السنة الدراسية الحالية؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%65,3

%23,7

%34,7

%76,3

%56,6

%32,8

%43,4

%67,3

%39,9

%76,0

%60,1

%24,0

 نعم
 لا

 نعم
 لا



43

- مصدر العنف داخل المعهد:

- مصدر العنف داخل المعهد: “أشخاص آخرون”:

- التعرض للعنف أمام المعهد:

هل تعرضت للعنف أمام المعهد خلال  السنة الدراسية الحالية؟

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%21,3 %78,7

%27,8 %72,2

%85,3%14,8  نعم
 لا

من قبل من تعرضت للعنف أخر مرة؟

من قبل من تعرضت للعنف داخل المعهد أخر مرة : أشخاص اخرين؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%30,2

%100

%66,7%9,4

%50,0

%21,9

%12,5

%44,2

44,2%

%7,8 %41,1

%2,1

%37,5

%27,1 %42,7

%7,0

 التلاميذ
 الأساتذة

 القيمين/الادارة
 اشٔخاص اخٔرين

 الاطار التربوي         الكل          غرباء عن المعهد
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ــديْ  ــبة لمعه ــع بالنس ــة الرّب ــد قراب ــام المعه ــف أم ــم للعن ــعروا بتعرّضه ــن أش ــذ الذي ــبة التلامي ــل نس تمث
تطاويــن الشــماليةّ ودوّار هيشــر وبنســبة 14,8% فــي معهــد حــي النــور القصريــن، وربمّــا يعــود ذلــك 
إلــى وجــود قاعــة مراجعــة بمعهدهــم أيــن يقضّــي التلاميــذ فتــرات مــا بيــن الــدّروس الشــيء الــذي يقلــص 

مــن تعرضهــم للعنــف خــارج المؤسســة التربويــة.

- مصدر العنف أمام المعهد:

صــدر هــذا العنــف مــن قبــل “التلاميــذ” بنســبة 71,2% فــي القصريــن و51,2% فــي تطاويــن الشــمالية 
و29,4% فــي دوار هيشــر. أمــا مــن قبــل أبنــاء الحــيّ، فقــد كانــت النســبة 64,2% فــي دوار هيشــر 
ــن«، مــن  ــل »أشــخاص آخري ــوا مــن قب ــذ عنفّ ــاك تلامي ــا أنّ هن ــن الشــماليةّ. كم ــي تطاوي و31,4% ف

بينهــم مجهولــون ومنحرفــون ومــارة، وغيرهــم.

- مصدر العنف أمام المعهد: »أشخاص آخرين«:

من قبل من تعرضت للعنف أخر مرة أمام المعهد؟

من قبل من تعرضت للعنف أخر مرة أمام المعهد: أشخاص اخرون؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

51,2%

7,2%

%7,7 %7,7

%43,0

%22,0

23,1%38,5

%6,8

%23,1

71,2%

71,2%

%29,4

%14,3 %14,3

%64,2

%42,9

%6,4

%14,3

%31,4

%28,4

%17,4

%21,5

 التلاميذ
 أبناء الحي

 أشخاص اخرين

 القيمين      تلاميذ وأبناء الحي      مارة وعاطلين عن العمل ومتسكعون      غير مترسمين بالمعهد
 أشخاص اخرين      الكل      مجهولين      منحرفين
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- استهلاك المخدرات داخل المعهد:

حســب المعطيــات المتوفــرة مــن البحــث الميدانــي يتضّــح أن نســبة كبيــرة مــن التلاميــذ تتعاطــى 
ــذ دوار  ــاد 76,1% مــن تلامي ــا أف ــق م ــاث، وف ــات الث ــي المعتمدي ــك ف ــد وذل المخــدّرات داخــل المعه

هيشــر و69,5% مــن مبحوثــي حــي النـّـور و59,9% مــن مجمــوع المســتجوبين فــي تطاويــن.

- استهلاك المخدرات أمام المعهد:

يتعاطــى تلاميــذ مــن المعتمديــات الثــاث المخــدّرات أمــام معاهدهــم، وفــق تأكيــد 95,5% مــن مبحوثــي 
دوار هيشــر و91,5% مــن حــي النــور بالقصريــن و78,1% مــن مســتجوبي تطاويــن الشــمالية.

حسب رأيك هل هنالك من بين التلاميذ من يستهلك المخدرات داخل المعهد ؟

حسب رأيك هل هنالك من بين التلاميذ من يستهلك المخدرات أمام المعهد ؟

منوبة )دوار هيشر(

منوبة )دوار هيشر(

القصرين )حي النور(

القصرين )حي النور(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

تطاوين )تطاوين الشمالية(

0,0%

0,0%

20,0%

20,0%

40,0%

40,0%

60,0%

60,0%

80,0%

80,0%

100,0%

100,0%

%59,9

%78,1

%40,1

%21,9

%76,1

%95,5

%23,9

%4,5

%30,5

%8,5

%69,5

%91,5

 نعم
 لا

 نعم
 لا
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- التعرض للمضايقات خلال السنة الدراسية الحالية:

ــة تتمثــل فــي “كلام بــذيء” بجميــع المعاهــد  تعــرّض التلاميــذ لمضايقــات خــال الســنة الدّراســية الحاليّ
المدروســة، حيــث صــرح 42% مــن المســتجوبين فــي منطقــة تطاويــن الشــماليةّ تلقيهــم لــكلام بــذيء، 
ــذ آخــرون إلــى مضايقــات تتمثــل  و36,5% فــي دوار هيشــر و33% بالقصريــن. كمــا تعــرّض تلامي

فــي التحــرش باللمــس وتلقــي مراســات ذات إيحــاءات جنســية بالمعاهــد الثلاثــة.

عند القيام بتقاطع متغير »لمس ذو إيحاءات جنسية مع الجنس« تبين لنا أن:

- التلميــذات بمعهــد حــي النــور بالقصريــن هــن المتعرضــات للمضايقــات وبالتحديــد التحــرش باللمــس 
ــات  ــم تتجــاوز نســبة مــن تعــرض منهــم لمضايق ــن ل ــذ الذي ــة بالتلامي بنســبة مرتفعــة )6,50%( مقارن

.%2,40

مراسلة ذات إيحأت جنسية

مراسلة ذات إيحأت جنسية

مراسلة ذات إيحأت جنسية

لمس ذو إيحأت جنسية

لمس ذو إيحأت جنسية

لمس ذو إيحأت جنسية

الكلام البذيء

الكلام البذيء

الكلام البذيء

وبة
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100%90%80%70%60%50%40%30%20%10%0%

%93,7%6,3

%94,7

%58,0

%96,0

%67,0

%94,3%5,8

%4,0

%33,0

%92,5

%36,5 %63,5

%95,84,3%

%7,5

%42,0

%5,3

هل تعرضت للمضايقات التالية خلال السنة الدراسية الحالية؟

 نعم      لا
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جدول رقم 6: التعرّض للمضايقات )لمس ذو إيحاءات جنسية( حسب الجنس 

)حي النور القصرين(

التعرض لمضايقات 
)لمس ذو إيحاءات 

جنسية(

الجنس

المجموعأنثىذكر

نعم
6

%2,4
10

%6,5
16
%4

لا
241

%97,6
143

%93,5
384
%96

المجموع
274

%100
153

%100
400

%100

)4,150b = المجموع= 400، قيمة الدّلالة = 0,042، مربعّ ك2 ليبارسون(

وفــي مرحلــة ثانيــة حاولنــا معرفــة مــدى تأثيــر المســافة بيــن المنــزل والمعهــد علــى نفــس المتغيــر. حيــث 
قمنــا بإعــداد جــدول متقاطــع واســتخلصنا منــه أهــم النتائــج التاليــة: 

ــي  ــور ف ــي الن ــة )أي ح ــس المعتمدي ــس بنف ــرش باللم ــوا للتح ــن تعرض ــذ الذي ــبة التلامي ــاع نس - ارتف
ــة. ــة التربوي ــن المؤسس ــن 6000 و10999 م ع ــراوح بي ــافة ت ــى مس ــون عل ــن يقطن ــن( الذي القصري

- التلاميــذ الذيــن يقيمــون علــى مســافة طولهــا بيــن 1000 م و5999م علــى المعهــد وتعرضــوا للتحــرش 
باللمــس، نســبتهم ضعيفــة )1,8% مــن مجموع %4(.
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جدول رقم 7: التعرّض للمضايقات )لمس ذو إيحاءات جنسية( حسب المسافة بين 

المنزل والمعهد )حي النور القصرين(

التعرض لمضايقات 
)لمس ذو إيحاءات 

جنسية(

المسافة بين المنزل والمعهد )بالمتر(

أقل من 1000 م
بين 1000 
و5999م

بين 6000 
و10999

المجموع

نعم
13

%4,5
2

%1,8
1

%50
16
%4

لا
274

%95,5
109

%98,2
1

%50
384
%96

المجموع
287

%100
111

%100
2

%100
400

%100

)12,627b = المجموع= 400، قيمة الدّلالة = 0,02، مربعّ ك2 ليبارسون(

ــرض  ــى تع ــر عل ــا تأثي ــد له ــزل والمعه ــن المن ــافة بي ــو أن المس ــي ه ــتنتاج الأساس ــإن الاس ــي ف وبالتال
ــية. ــاءات جنس ــس ذو إيح ــرش بلم ــد التح ــات وبالتحدي ــى مضايق ــذ/ة إل التلمي

- مصدر المضايقة آخر مرة:

من قبل من كانت المضايقة؟

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

%12,0

%8,7

4,7%

%18,8

%16,7

%27,9

%82,6

%12,5

%10,1

%18,9

%3,3

%76,4

%68,8

%63,3

%6,6

%4,5 %3,8

%8,6 %4,3 %3,6

%5,9 %7,1 %74,5

%77,3

%94,1

%76,3

%7,6 %6,8

%5,0

%52,2 %7,9

%8,7

%5,9

 أبناء الحي
 اساتذة

 أشــخاص اخريــن أمــام 
لمعهد  ا

 أشــخاص مجهولــة من 
ــارج المعهد خ

 الادارة
 تلاميذ

 القيمين 
 دخلاء عن المعهد

 إطار تربوي 
  منحرفين ومتسكعين

مراسلة ذات إيحأت جنسية

مراسلة ذات إيحأت جنسية

مراسلة ذات إيحأت جنسية

لمس ذو إيحأت جنسية

لمس ذو إيحأت جنسية

لمس ذو إيحأت جنسية
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يتضّــح مــن خــال الرســم البيانــي أنّ مصــادر المضايقــات التــي شــهدها التلاميــذ بالمناطــق المدروســة 
ــوي« إذا  ــن« و«إطــار ترب ــذ« و«مجهولي ــة عــن »تلامي ــت تصــدر خاصّ ــد كان ــة ومتنوّعــة. فق مختلف
ــذ«  ــق الأمــر »بمراســات ذات إيحــاءات جنســيةّ« كمــا يمكــن أن يصــدر كلام بــذيء عــن »تلامي تعل

ــاء الحــي«. و»أســاتذة« و»أبن
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خاتمـــة:

كشــف هــذا التشّــخيص الــذي اعتمــد علــى عينــة مكونــة مــن 1200 تلميــذة وتلميــذ تتــراوح أعمارهــم 
بيــن 14 و23 ســنة موزعيــن علــى ثــاث معاهــد فــي ثــاث معتمديــات هــي دوار هيشــر، حــي النــور 
ــة للمعاهــد مــن ناحيــة النظافــة واهتــراء  بالقصريــن وتطاويــن الشــمالية علــى مــدى تــردّي البنيــة التحتيّ
الأبنيــة وســوء حالــة قاعــات الــدّرس والأبــواب والنوافــذ والأثــاث مــن مقاعــد وطــاولات وصبــورات. 
ــة  ــات والمصــادر التعليمي ــزات والتقني ــة للتجهي ــات التربوي ــذه المؤسس ــار ه ــت التشــخيص افتق ــا أثب كم

والمعــدّات اللازمــة لحســن تســيير الــدّروس.

كمــا أبــرز التشّــخيص افتقــار المعاهــد فــي المعتمديـّـات الثــاث إلى الأنشــطة العلميــة والثقافيـّـة والرياضية 
والترفيهيـّـة القــادرة علــى تنميــة قــدرات التلاميــذ وصقــل مواهبهــم والترفيــه عليهــم وحمايتهــم مــن بعــض 
ــال  ــوادي الثقافــة او الأطف الســلوكيات الخطــرة. كمــا انهــا تنحصــر فــي صــورة وجودهــا فــي بعــض ن
ــة  ــزات الاساســية والبرمجــة الجذاب ــاب التجهي ــا نتيجــة غي ــي نلاحــظ عــزوف الشــباب عــن ارتياده الت

وعــدم تنويــع الأنشــطة فيهــا.

ــذ فــي المؤسســات  ــه التلامي ــذي يتعــرض ل ــن التشــخيص مــدى انتشــار العنــف ال مــن جهــة أخــرى، بي
ــن بحســب المســتجوبين. ــى الإدارة والقيمي ــس ال ــذي يعــود مصــدره بشــكل رئي المدرســية ال

كمــا اكــدت نتائــج الاســتمارة علــى تفشــي ظاهــرة اســتهلاك المخــدّرات والعنــف فــي صفــوف التلاميــذ 
ــة وهــي ســلوكيات تهــدّد ســامتهم الجســمية والنفســية. داخــل وخــارج المعاهــد الثانويّ

ــة  ــة النفســيةّ أو الصحيّ ــاب الدعــم والعناي ــا هــو غي ــي تفاقمهم ــي تســاهم ف ــلّ مــن أهــمّ الأســباب الت ولع
ــة  ــا إنصــات متكوّن ــا لخلاي ــا كلي ــخيص غياب ــال التشّ ــن خ ــا م ــة. اذ لاحظن ــات التعليمي ــل المؤسّس داخ
مــن أخصائييــن نفســيين واجتماعييــن يتمثــل دورهــا فــي الاســتماع للتلميــذات والتلاميــذ والإحاطــة بهــم 
والتواصــل مــع أوليائهــم قصــد الوقــوف علــى مصاعبهــم ومشــاكلهم والعمــل علــى حمايتهــم وتوجيهــم 
وإعــادة ادماجهــم فــي المحيــط المدرســي ضمانــا لحقهــم فــي مواصلــة التعّليــم والحــدّ مــن الانقطاعــات 
ومغــادرة مقاعــد الدّراســة، إلــى جانــب حمايــة المراهقيــن مــن المخاطــر الصحيـّـة والانزلاقــات الســلوكيةّ 

ووقايتهــم مــن تعاطــي المخــدّرات وممارســة العنــف.
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أهم التوصيات المقترحة:

- توفير وسيلة نقل مدرسي للتلاميذ في منطقتي حي النور )القصرين( ودوار هيشر )منوبة(.

- إحداث محطة حافلات أمام معهدي حي النور )القصرين( ودوار هيشر.

- إحداث مطعم مدرسي في حي النور ودوار هيشر.

- صيانة وتعهد القاعات والبناءات في المعاهد الثلاثة.

- إصلاح الأبواب والنوافذ في المعاهد الثلاثة.

- تجديد المقاعد والطاولات والصبورات في المعاهد الثلاثة.

- تحسين التنوير في المعاهد الثلاثة.

- ضرورة توفير الأدوات اللازمة للدروس التطبيقية للمخابر لمعهدي دوار هيشر وحي النور.

ــي  ــخ( ف ــم، إل ــيقية – آلات رس ــة – آلات موس ــدات صوتي ــدروس )مع ــة لل ــدات اللازم ــر المع - توفي
ــة.  ــد الثلاث المعاه

- تخصيص مسالك ومنحدرات للتلاميذ ذوي الإعاقة لمعهدي تطاوين ودوار هيشر.

- الحرص على نظافة الحمامات في المؤسسات التربوية الثلاث.

- بعث عيادة طبية في معهدي دوار هيشر وتطاوين. 

- انتداب أخصائيين نفسيين واجتماعيين للمعاهد الثلاثة.

- تجهيز الأقسام بطفاية حرائق في المعاهد الثلاثة.

- تجهيز معهدي تطاوين وحي النور بهاتف خاص للتلاميذ لحالة الطوارئ.

- تخصيص مخارج محددة وواضحة في حالة الطوارئ في المعاهد الثلاثة.

- إحداث ملعب رياضي في معهد القصرين حي النور.

- بعث قاعة رياضة مجهزة في حي النور بالقصرين.

- بعث مكتبة بمعهد حي النور القصرين.

- ضرورة توفير قاعة مراجعة في معهد دوار هيشر.

- إحداث نوادي ثقافية في معهد دوار هيشر.

- بعث نوادي علمية ورياضية في حي النور ودوار هيشر.

- تنظيم أنشطة ثقافية في معهد دوار هيشر.

- تنظيم أنشطة علمية ورياضية في دوار هيشر وحي النور القصرين.

- مراسلة الولي بصفة منتظمة من طرف المعاهد الثلاثة.

- الإحاطة بذوي صعوبات التعلم في المعاهد الثلاثة.





الهاتف: 905 964 71 

العنوان:  نهج بحيرة فيكتوريا، إقامة فلامنغو، مكتب عدد 21، ضفاف البحيرة 1053 تونس

tunisia@international-alert.org  :البريد الإلكتروني

   www.international-alert.org  :الموقع الإلكتروني
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